
Тема 3.2 Економічне зростання і його чинники. Економічні цикли 

 

Мета: засвоєння понять «економічне зростання», «циклічність економічного 

розвитку», причин і характеристик фаз циклу, осмислення причин кризи в 

них, розвивати економічне мислення, виховувати культуру мови. 
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1. Економічне зростання і економічний розвиток. Типи економічного 

зростання. 

Довгострокове економічне зростання - одна з цілей макроекономічної 

політики держави. 

Економічне зростання визначається з двох позицій: 

1) як поступальний приріст реального обсягу ВВП, ВНП або національного 

доходу (НД) за рахунок збільшення обсягів використовуваних ресурсів і 

(або) кращого їх використання без порушення рівноваги в короткострокових 

періодах; 

2) як реальний приріст ВВП (ВНП або НД) на одну людину. Розрізняють три 

типи економічного зростання: 

- екстенсивний, який здійснюється шляхом збільшення обсягів залучених до 

процесу виробництва ресурсів; 

- інтенсивний, який здійснюється шляхом більш ефективного, продуктивного 

використання ресурсів на основі науково-технічного прогресу та кращих 

форм організації виробництва; 

- змішаний, який поєднує інтенсивні та екстенсивні типи. Оскільки в 

економіці, як і в інших системах, чистих форм майже не існує, то будь-який 

економічний ріст можна вважати змішаним. Залежно від того, які чинники 

превалюють, можна говорити про переважно інтенсивному або 

екстенсивному типах. 



2. Циклічність економічного розвитку. Причини і основні 

характеристики циклічних коливань. 

Для ринкової економіки характерна макроекономічна нестабільність: 

економіка розвивається циклічно: то підйом, то спад, виникає безробіття, 

відбувається інфляція. 

 Поняття «нестабільність» означає, що розвиток економіки супроводжується 

відхиленнями від нормального процесу розвитку. 

Економічні цикли - постійно повторювані протягом певного періоду часу 

коливання економічної активності. 

В умовах конкурентно-ринкової економіки виробництво розвивається 

циклічно. Кожен цикл складається з чотирьох фаз: кризи, депресії, 

пожвавлення, піднесення. Фази відрізняються одна від однієї тривалістю, 

особливостями проходження. 

Криза є початковою фазою циклу. Під час кризи відбувається розрив між 

сукупною пропозицією товарів, послуг на ринку і існуючим на них сукупним 

попитом, неможливість реалізації продукції викликає затоварення, 

скорочується виробництво. Багато працівників втрачає роботу, що 

призводить до зменшення фонду заробітної плати і купівельної спроможності 

населення, що загострює проблему реалізації товарів і послуг. 

Під час кризи внаслідок накопичення товарних запасів скорочуються 

замовлення виробничим підприємствам, зменшується закупівля засобів 

виробництва. Відбувається масове банкрутство підприємств. 

Далі настає депресія. Ця фаза є такою точкою спаду виробництва, за якої 

скорочується зайнятість населення, все економічні показники досягають 

свого найнижчого рівня. Під час депресії виробництво не скорочується, 

проте, і не зростає. 

Поступово депресія змінюється пожвавленням. Починається зростання 

виробництва, який триває до тих пір, поки не досягне найвищої точки 

попереднього підйому. Перевищення цієї точки означає перехід від фази 

пожвавлення до фази підйому, яка з часом змінюється кризою. 

Економічний цикл - це часовий проміжок між: двома кризами. 

У чому ж полягає причина циклічного розвитку економіки, особливо появи 

такої її фази, як криза? Після виникнення першої кризи пройшло майже 180 

років. Тим не менш, до цих пір триває дискусія щодо причини економічних 

криз. Підраховано, що є близько 200 підходів до цієї проблеми. Існує 

припущення, що кризи обумовлені появою плям на Сонці, ритмом руху 

планети Венера. Це причини, що не залежать від волі людей. І вони не 

заслуговують спеціального розгляду. 

Причини циклічного розвитку: відкриття родовищ природних ресурсів, 

міграція населення, війни, революції, політичні потрясіння, стихійні лиха, 

економічна політика уряду, споживання, заощадження, почну - технічний 

прогрес, термін використання будівель і споруд і т. п. 

Для характеристики ділового циклу найчастіше використовується зміна 

трьох величин: обсягу зайнятості, обсягу продукції і рівня цін. Перехід 



економіки від фази кризи до фази пожвавлення, а потім - підйом пов'язаний з 

оновленням основного капіталу. 

Це пояснюється тим, що кризовий період триває з часу, коли відбулося 

масове оновлення засобів праці в попередньому циклі виробництва і до часу, 

коли з'являється потреба в новому їх оновленні в наступному циклі 

виробництва. Як правило, він дорівнює часу використання засобів 

виробництва (приблизно 10-12 років). 

В результаті цих процесів економіка країни переходить від фази кризи до 

фази пожвавлення, а потім - фази підйому. Так завершується цикл 

виробництва. Згодом знову настає криза і цикл повторюється. 

Слід зазначити, що новий підйом, як правило, досягає такої точки, яка 

перевищує точку попереднього підйому. Це пояснюється оновленням 

основного капіталу, яке забезпечує нову технічну базу виробництва. 

Розрізняють такі цикли: 

довгострокові цикли, або так звані «довгі хвилі» Кондратьєва, названі ім'ям 

російського економіста Миколи Кондратьєва. Матеріальною основою 

«довгих хвиль» вважають структурне оновлення технологічного способу 

виробництва в результаті науково-технічного прогресу, що проявляється, 

зокрема, як оновлення основного капіталу. Тривалість цих циклів - 40-60 

років; 

будівельні цикли Кузнеця.. Американський економіст Саймон Кузнець 

розкрив теорію будівельних циклів тривалістю 15-20 років, пов'язаних з 

періодом масового оновлення житла і виробничих споруд; 

середньострокові 7-12-річні цикли Клемента Жуглара (Джаглера). Їх ще 

називають промисловими, класичними, інвестиційними циклами, або бізнес-

циклами. їх матеріальною основою є дія різних грошово-кредитних чинників, 

коливання ставки відсотка; 

короткострокові цикли Джозефа Китчина, які ще називають циклами запасів. 

Спочатку їх причину бачили в коливанні світових запасів золота. У сучасних 

умовах їх причиною вважають періодичні коливання вкладень в товарно- 

матеріальних цінностей, товарні запаси. Тривалість цих циклів становить 3-5 

років; 

сезонні господарські цикли, які обумовлені коливаннями господарської 

інвестиційної активності протягом року (прикладом можуть бути сплески, 

пов'язані з весняно-польовими роботами, періодом збору врожаю, або бум в 

передсвяткові дні тощо). 

Циклічність можна розглядати як один із способів саморегулювання 

ринкової економіки. Криза має дві сторони: руйнівну (позначає руйнування 

пропорцій в економіці), і оздоровчу (призводить до оновлення основного 

капіталу, здешевленню продукції). 

 

3.Безрабіття як наслідок порушення макрорівноваги. 

Безробіття виникає тоді, коли пропозиція праці перевищує попит. 

 



   Вона є центральною економічною і соціальною проблемою сучасного 

суспільства, оскільки може негативно відбиватися як на житті конкретної 

людини і її сім'ї, так і на функціонуванні всієї національної економіки. 

Безробіття - тимчасова незайнятість економічно активного населення, такий 

стан ринку праці, коли величина пропозиції робочої сили перевищує обсяг 

попиту на неї. 

 Згідно з міжнародними стандартами, розробленими Міжнародною 

організацією праці (МОП), все населення країни можна уявити як економічно 

активне і економічно неактивне (пасивне) населення. 

Щоб отримати дані про економічно активне населення, необхідно із загальної 

кількості населення відняти: 

дітей у віці до 16 років; 

осіб пенсійного віку; 

І тих, хто утримується в спеціальних закладах (психіатричних клініках, 

в'язницях, колоніях, виправних закладах тощо); тих, хто потенційно має 

можливість працювати, але не працює і не шукає роботи з певних причин 

(домогосподарки, учні та студенти денної форми навчання, особи без певного 

місця проживання тощо). 

Залишок і є економічно активною частиною населення, яка за офіційною 

статистикою становить робочу силу країни. Таким чином, економічно 

активне населення, або робоча сила - це населення працездатного віку, яке 

складається із зайнятих і безробітних. 

Зайнятість - це діяльність громадян, яка пов'язана із задоволенням особистих 

і суспільних потреб і приносить їм дохід у грошовій або іншій формі. 

Відповідно до Закону України «Про зайнятість населення», до зайнятого 

населення належать громадяни, які працюють за наймом на підприємствах, 

незалежно від форм власності, або самостійно забезпечують себе роботою, 

тобто зайняті підприємницької, індивідуальною трудовою або творчою 

діяльністю, особи, які складаються на оплачуваних посадах в органах 

державної влади, управління та громадських об'єднаннях, особи, які 

проходять службу в Збройних силах України тощо. 

Безробітними в Україні визнаються громадяни працездатного віку, які через 

відсутність роботи не мають заробітку або інших передбачених 

законодавством доходів і обов'язково зареєстровані в державній службі 

зайнятості як такі, що шукають роботу і готові і здатні стати до неї. 

Рівень використання робочої сили можна проілюструвати за допомогою 

показників рівня зайнятості та рівня безробіття. 

Рівень зайнятості визначається відношенням кількості зайнятих до загальної 

кількості працездатних. 

Розрахунок рівня безробіття має певні труднощі. Завищенню цього 

показника сприяє зайнятість населення в "тіньовій" економіці. З іншого боку, 

рівень безробіття може бути заниженими, оскільки показник не враховує 

частково зайнятих (тих, хто працює неповний робочий день, знаходиться в 

неоплачуваних відпустках тощо), а також тих, хто зневірився знайти роботу і 

тому вже не шукає її. 



Людина може потрапити до складу безробітних за різних обставин. Це може 

відбутися в результаті факторів, які залежать від самого працівника, а 

можливо, і з не залежних від нього причин. Людина може бути безробітним 

через те, що шукає більш вигідне місце роботи або нове місце роботи в 

зв'язку з переїздом до іншого регіону, а може втратити роботу в результаті 

структурних змін або кризових явищ в економіці. 

Циклічне безробіття виникає в фазі спаду виробництва, коли скорочення 

попиту на товари і послуги зумовлює скорочення попиту на працю. 

Нагадаємо, що, аналізуючи фазу кризи при розгляді економічного циклу, ми 

називали серед її рис і безробіття. Криза реалізації, скорочення попиту на 

товари і послуги викликає скорочення попиту на працю. 

Структурне безробіття виникає через зміни в технології виробництва і в 

структурі споживчого попиту, в зв'язку з чим зменшується потреба в одних 

професіях і з'являється потреба в інших. Найдовшу історію технологічних 

революцій, відповідно структурних перебудов, має Великобританія. З 1760 

вона пережила зростання заліза, сталі, алюмінію, пластику, еру парової і 

електричної енергії та еру електроніки. Розраховано, що в кожен момент часу 

30% зайнятості забезпечували молоді галузі, тобто ті, яким ще не 

виповнилося 25 років. 

Фрикційне безробіття виникає в зв'язку з постійною плинністю трудових 

ресурсів. Масовим явищем є зміна роботи за власним бажанням. Крім того, 

постійно з'являється нова пропозиція праці з боку тих, хто тільки що закінчив 

навчання. Отже, частина людей постійно перебуває між роботами. Фрикційне 

безробіття є необхідним, а часом і бажаним, оскільки воно сприяє 

раціональному розподілу та використанню трудових ресурсів. У науці про 

управління сформоване уявлення про те, що коли людина залишається на 

одному і тому ж робочому місці більше певного часу (5 років), то це 

викликає зниження її віддачі. Для збереження зацікавленості в роботі 

рекомендують переміщення працівника. Навіть з цих позицій фрикційне 

безробіття є виправданим. Зрозуміло, що кожен вид безробіття передбачає 

особливі заходи. Заходами, спрямованими проти циклічного безробіття, 

тобто все те, що запобігає спаду виробництва і що, за рекомендаціями 

кейнсіанців, може стимулювати сукупні витрати і сукупний попит. 

Причини безробіття: 

1) пропозиція праці перевищує попит; 

2) підвищення зарплати, яке, з одного боку, може спонукати людей 

пропонувати свою працю в більшому обсязі. З іншого боку, таке підвищення 

може змусити підприємців скорочувати попит на працю; 

3) досягнутий рівень добробуту (якщо він низький, то змушує збільшувати 

пропозицію на працю: продовжувати трудовий стаж, шукати додатковий 

заробіток; 

4) вікова структура населення впливає на збільшення пропозиції, якщо в 

країні збільшується кількість людей працездатного віку, і на зменшення, 

якщо кількість непрацездатних зростає (дітей, пенсіонерів); 



 5) освітній культурний рівень населення (якщо він збільшується, то 

збільшується пропозиція кваліфікованої праці; 

6) вплив профспілок проявляється в тому, що вони бачать сенс своєї 

діяльності в підвищенні рівня зарплати; 

7) зростання сукупного попиту на товари і послуги, що є причиною 

зростання попиту на працю; 

8) підвищення технічного оснащення праці веде до скорочення попиту на 

працю; 

9) перехід від однієї технології до іншої. 

Зростання безробіття призводить до соціальної напруги, підриває психічне 

здоров'я нації, підсилює злочинність. 

Соціальний захист на ринку праці в Україні проявляється в таких соціальних 

гарантіях: реалізація права громадянина на працю і на допомогу в разі 

безробіття; оплата праці на рівні встановленої мінімальної зарплати; надання 

допомоги малозабезпеченим і багатодітним сім'ям; пенсійне забезпечення. 

Важливе місце на ринку праці займають біржі праці і державні центри 

зайнятості. 

 

4.Зміст, причини, види і соціально-економічні наслідки інфляції. 

Проблема інфляції є складовою частиною теорії грошей. 

Інфляція - це одна з найбільш гострих проблем сучасного розвитку 

економіки в багатьох країнах світу, яка негативно впливає на всі сторони 

життя суспільства. 

Є різні погляди на природу і причини інфляції, але переважають два 

напрямки: перший розглядає інфляцію як суто грошове явище, викликане 

порушенням законів грошового обігу; друге - як макроекономічне явище, 

викликане порушенням пропорцій суспільного відтворення, і перш за все між 

виробництвом і споживанням, попитом і пропозицією товарів. 

 Інфляція ззовні виглядає як знецінення грошей внаслідок їх надмірної емісії, 

яка супроводжується зростанням цін на товари і послуги. 

Проте це лише форма прояву, а не глибинна суть і причина інфляції. 

Зазвичай інфляція має свій зовнішній прояв у підвищенні цін. Але не кожне 

підвищення цін служить показником інфляції. Ціни можуть підвищуватися в 

результаті поліпшення якості продукції, погіршення умов видобутку 

паливно-сировинних ресурсів, змінюватися під впливом циклічних і 

сезонних коливань виробництва, стихійних лих і т.д. Але це будуть, як 

правило, не інфляційні, а в певній мірі природні періодичні зміни цін на 

окремі товари і послуги. 

Насправді ж інфляція є результатом порушення економічної рівноваги, яке 

обумовлено комплексом внутрішніх і зовнішніх причин. 

Найважливішими з внутрішніх причин інфляції є: 

- порушення пропорцій відтворення між виробництвом і споживанням, 

накопиченням і споживанням, попитом і пропозицією, грошовим масою в 

обігу і сумою товарних цін; 



- значне зростання дефіциту державного бюджету і державного боргу, 

зумовлених непродуктивними державними витратами; 

- надмірна емісія паперових грошей, яка підриває закони грошового обігу; 

- мілітаризація економіки, яка відволікає значну частину ресурсів в оборонну 

промисловість, призводить до недовиробництва товарів народного 

споживання, створює їх дефіцит; 

- збільшення податкового тягаря на товаровиробників; 

- випередження темпів зростання заробітної плати порівняно з темпами 

зростання продуктивності роботи. 

Зовнішні фактори інфляції пов'язані з посиленням інтернаціоналізації 

господарських зв'язків між державами, які супроводжуються загостренням 

конкуренції на світових ринках капіталів, товарів і послуг, робочої сили, 

загостренням міжнародних валютно-кредитних відносин, зі структурними 

світовими кризами (енергетичної, продовольчої, фінансової і т д .. ). 

Узагальнюючи сказане, можна дати таке визначення інфляції. 

Інфляція - це знецінення грошей, викликане диспропорціями в суспільному 

виробництві і порушенням законів грошового обігу, яке позначається в 

стійкому зростанні цін на товари і послуги. 

Інфляція може набувати різноманітних форм. 

Відкрита інфляція розвивається вільно і ніким не стримується. 

Прихована інфляція - це така інфляція, коли держава вживає заходів, 

спрямованих на безпосереднє стримування цін на товари і послуги, з одного 

боку, і доходів населення - з іншого. 

Повзуча інфляція - інфляція, яка розвивається поступово, коли ціни 

зростають в незначній мірі (не перевищує 10% на рік). 

Помірна інфляція (2-5% на рік) в розвинених країнах Заходу не розглядається 

як негативний фактор. Навпаки, вважається, що вона стимулює розвиток 

економіки, надає їй необхідний динамізм. 

Галопуюча інфляція - інфляція, коли ціни зростають швидко - на 20-200% 

щорічно. На стадії галопуючої інфляції відбувається спад виробництва і 

скорочення товарообігу, втрачається стимул до інвестицій, стримується 

процес суспільного нагромадження, поширюється відплив капіталу з 

виробничої сфери до сфери обігу, тобто йде розбалансування економічної 

рівноваги. 

Гіперінфляція - інфляція, коли ціни зростають астрономічно - на 1-2% щодня 

або досягають 1000% і більше на рік. 

Вона означає глибоку економічну і соціальну кризу в країні. 

Збалансована інфляція - інфляція, коли ціни товарів різних товарних груп 

відносно один одного не змінюються. Ціни підвищуються досить повільно і 

одночасно на більшість товарів і послуг. 

Незбалансована інфляція - інфляція, коли співвідношення цін у різних 

товарних групах змінюється на різні відсотки і по-різному на кожний вид 

товару. 



Очікувана інфляція - зазвичай помірна інфляція, яку можна спрогнозувати на 

будь-який період. Досить часто це є прямим результатом антиінфляційних 

дій уряду. 

Неочікувана інфляція характеризується раптовим стрибком цін, зумовленим 

збільшенням під впливом інфляційних очікувань суспільного попиту 

населення на споживчі товари, товаровиробників - на сировину і засоби 

виробництва. 

Інфляція попиту - це порушення рівноваги між попитом і пропозицією по 

стороні попиту. 

Викликати її може в основному збільшення державних замовлень 

(наприклад, військових), попиту підприємців на засоби виробництва в 

умовах повної зайнятості і майже повної завантаженості виробничих 

потужностей, а також зростання купівельної спроможності трудящих 

(зростання заробітної плати) в результаті, наприклад, узгоджених дій 

профспілок. Все це призводить до утворення надлишку грошей порівняно з 

кількістю товарів, призводить до підвищення цін. Таким чином, надлишок 

платіжних засобів в обігу створює дефіцит пропозиції, коли виробники не 

можуть адекватно реагувати на зростання попиту. 

Інфляція пропозиції (витрат) - це зростання цін внаслідок підвищення витрат 

виробництва або скорочення сукупної пропозиції. 

Причинами збільшення витрат можуть бути зростання цін на сировину, 

енергоносії, підвищення заробітної плати, Олігополістична політика 

ціноутворення, економічна і фінансова політика держави і т.ін. Збільшення 

витрат виробництва на одиницю продукції в економіці скорочує прибутки й 

обсяг продукції, який підприємці готові запропонувати за наявного рівня цін. 

Внаслідок цього зменшується сукупна пропозиція товарів і послуг, що, в 

свою чергу, підвищує рівень цін. 

Стагфляція - це інфляція, яка супроводжується стагнацією виробництва і 

одночасно зростанням рівня цін і безробіття. 

Рівень інфляції - це індекс споживчих цін для даного року. Щоб розрахувати 

цей індекс, вибирається базовий період (період, з яким проводиться 

порівняння), наприклад, попередній рік, для якого рівень цін приймається за 

100%. Беруться ціни певного набору товарів і послуг, який називається 

споживчим кошиком. 

 

Рівень інфляції (індекс споживчих цін для даного 

 

                  ціни споживчого кошика поточного року 

року = ------------------------------------------------ ------------------- х 100% 

              ціни споживчого кошика в базовому періоді 

 

Темп інфляції - показник, який характеризує прискорення або уповільнення 

інфляції за певний період. 

                         

                      Темп інфляції даного року = 



 

       індекс цін поточного року - індекс цін минулого року 

= ------------------------------------------------- -------------------------- 

                          Індекс цін минулого року 

Соціально-економічні наслідки інфляції 

Інфляція - це важка хвороба економіки з глибокими соціально-економічними 

наслідками. У світі немає країни, яка б тією чи іншою мірою не понесла 

втрати від інфляції. 

Економічні наслідки інфляції 

По-перше, інфляція руйнує нормальні господарські зв'язки, посилює хаос і 

диспропорції в економіці, дезорганізує інвестиційний процес, оскільки при 

нестримному зростанні цін мета виробництва (прибуток) може бути 

досягнута і без зростання виробництва. 

По-друге, капітали переливаються зі сфери виробництва в сферу обігу, перш 

за все в спекулятивні комерційні структури, де вони швидше обертаються і 

приносять величезні прибутки, а також переміщаються за кордон в пошуках 

більш прибуткового застосування і гарантованого прибутку. Зростають 

спекуляція, тіньова економіка, корупція. 

По-третє, піднімається нормальне функціонування кредитно-грошової 

системи. Знецінення грошей підриває стимули до накопичення їх, 

породжуючи таке явище як "втеча від грошей", коли підприємці та населення 

надають перевагу вкладанню грошових заощаджень в товари, нерухомість та 

інші матеріальні цінності. Розриваються кредитні угоди, так як при інфляції 

невигідно надавати довгострокові кредити під невеликі відсотки, оскільки 

кредитору доведеться отримувати борги в знецінених грошах. 

По-четверте, поступово згортають товарно-грошові відносини і 

розширюється прямий продуктообмін на основі бартерних угод. Це 

призводить до втрати грошима своїх економічних функцій, і відносини 

обміну повертають назад - до простої, або випадкової, форми вартості. 

По-п'яте, інфляція негативно впливає і на міжнародне економічне і валютно-

кредитне становище країни. Вона підриває конкурентоспроможність і 

експорт вітчизняних товарів, стимулює імпорт товарів з-за кордону, оскільки 

на внутрішньому ринку вони продаються за вищими цінами. Інфляція 

стримує надходження іноземного капіталу, знижує офіційний і ринковий 

курси національної валюти через її знецінення. 

Соціальні наслідки інфляції 

Економічна наука вважає, що інфляція є своєрідним податком, яким держава 

шляхом емісії нічим не забезпечених грошей додатково обкладає доходи 

населення, яке веде до негативних соціальних наслідків. Ще Дж.М. Кейнс 

писав, що "тривалим процесом інфляції уряди можуть конфіскувати таємно і 

непомітно значну частину багатства своїх громадян". 

По-перше, інфляція знижує життєвий рівень всіх верств населення, особливо 

тих, які мають постійний дохід, оскільки темпи зростання доходів відстають 

від темпів зростання цін на товари і послуги. 



По-друге, інфляція знецінює попередні грошові заощадження населення в 

банках, страхових полісах, щорічну ренту та інші паперові активи з 

фіксованою вартістю. 

По-третє, інфляція посилює безробіття, підриває мотивацію до ефективної 

трудової діяльності, посилює соціальну диференціацію населення і соціальну 

напругу в суспільстві. 

Антиінфляційна державна політика 

Для боротьби з інфляцією держава проводить антиінфляційну політику, яка 

передбачає здійснення тактичних (короткострокових) заходів щодо зниження 

рівня наявної інфляції і стратегічних (довгострокових) заходів, спрямованих 

на недопущення інфляції у тривалій перспективі. 

До основних заходів антиінфляційної державної політики належать: 

- зростання виробництва і насичення ринку товарами; 

- обмеження емісії грошей; 

- подолання дефіциту державного бюджету; 

- стимулювання накопичень та інвестицій; 

- проведення обґрунтованої кредитної політики; 

- скорочення ставок податків; 

- проведення приватизації і стимулювання розвитку середнього і малого 

бізнесу; 

- збільшення безготівкового обігу; 

- широке впровадження електронної системи розрахунків; 

- скорочення бартерних операцій; 

- регулювання валютного курсу; 

- розвиток ринку цінних паперів; 

- придушення інфляційних очікувань населення; 

- проведення грошових реформ конфіскаційного типу. 

Дефляція - загальне зниження середнього рівня цін в економіці. Процес, 

протилежний інфляції. 

 

Контрольні питання: 

1. Дайте визначення економічного зростання і розкрийте його вплив на 

суспільний розвиток. 

2. Криза - суперечлива фаза економічного циклу. З наведених положень 

виберіть ті, які характеризують негативні наслідки кризи, і ті, які визначають 

її конструктивну роль в економічному розвитку: 

а) скорочення виробництва; б) зростання безробіття; в) відмирання деяких 

економічних систем; г) моральний знос основних виробничих фондів; д) 

пошук шляху зниження витрат виробництва; е) масове банкрутство 

підприємств; ж) зниження життєвого рівня населення; з) прискорення 

технічного оновлення виробництва; і) недовантаження виробничих 

потужностей; і) підвищення ділової активності. 

3. Охарактеризуйте основні погляди економістів на причини циклічності 

економічних криз. 

4. Охарактеризуйте основні фази економічного циклу. 



6. У чому сутність безробіття і які її причини? 

7. Вкажіть види безробіття і розкрийте їх зміст. 

8. Які соціальні наслідки безробіття? 


